

## 10. Volební podpora ostatních politických subjektů v Zastupitelstvu Pardubického kraje

V předchozích kapitolách byla věnována pozornost těm politickým subjektům, které patřily k nejúspěšnějším ve všech letech konání voleb do Zastupitelstva Pardubického kraje a bylo u nich tedy možné zpracovat podrobné porovnání volební podpory v území i čase. Nelze však opomenout ani ty subjekty, které získaly mandáty v krajských volbách pouze v určitém roce. Následující část je tedy zaměřena na hodnocení volební podpory zbývajících politických subjektů z územního hlediska, a to v chronologickém řazení dle roku voleb, přičemž v případě politických subjektů úspěšných v roce 2016 je obdobně jako v předchozích kapitolách navíc hodnocen taktéž charakter jejich volební podpory v krajském městě.

**Sdružení pro Pardubický kraj**, kandidující jakožto volební koalice Strany zelených a Strany pro otevřenou společnost pouze při prvních volbách do zastupitelstva kraje v roce 2000, získalo tehdy 5,6 % platných hlasů a 2 mandáty. Většina ze 49 kandidátů sdružení byla bez politické příslušnosti a často působila v zastupitelstvech měst a obcí na postu starosty či místostarosty. Největší volební podpora patřila tomuto sdružení v SO ORP Svitavy a Ústí nad Orlicí. Lídr kandidátky – tehdejší místostarosta Ústí nad Orlicí Karel Škarka – byl zvolen do zastupitelstva kraje spolu s Vítem Vavřinou, ředitelem pardubického letiště.

Koalice **TOP09 a Starostové pro Pardubický kraj** získala hned při své premiérové účasti v roce 2012 v krajských volbách 6,3 % hlasů a 3 mandáty. Rozložení její podpory v rámci kraje bylo extrémně nerovnoměrné s výraznou koncentrací v České Třebové a v SO ORP Ústí nad Orlicí a Litomyšli. Tyto oblasti odpovídaly místům bydliště kandidátů s nejvyšším počtem preferenčních hlasů, zejména nezávislého českotřebovského starosty Jaroslava Zedníka navrženého STAN a úspěšného komunálního politika z Ústí nad Orlicí Luboše Bäuchela kandidujícího za TOP09. V těchto městech získala koalice 24,8%, resp. 18,9% podporu a pocházelo z nich téměř 22 % všech hlasů, které koalice v kraji získala. Mimořádně úspěšná byla také v dalších obcích, jejichž starostové se objevili na kandidátní listině, nežádka v nich překročili hranici 30 % hlasů (nejvíce v Baníně na Svitavsku – 53,9 %), tento efekt ale zůstal většinou omezen jen na jedinou obec a ani v nejbližším okolí se nijak neprojevil (např. v obcích bezprostředně sousedících s už zmíněným Banínem volilo koalici jen 3,3 % voličů).

Rovněž **SPOZ** se podařilo už při její první účasti v krajských volbách v roce 2012 na Pardubicku získat zastoupení v krajském zastupitelstvu – 5,3% podíl na platných hlasech ji zabezpečil 3 zastupitelská místa. V povolebních jednáních se strana stala součástí krajské koalice, lídr kandidátky Jaromír Dušek byl zvolen do krajské rady. Podpora strany byla na celém území kraje poměrně rovnoměrná, poněkud nižší ve velkých městech. Nadprůměrné výsledky zaznamenala strana jen na Hlinceku, což lze pravděpodobně vysvětlit jejím dobrým organizačním zázemím v okrese Chrudim a z toho plynoucím vysokým podílem kandidátů z Hlinska a jeho okolí na kandidátní listině.

Strana **ANO 2011** získala v roce 2016 během krajských voleb 19,2 % hlasů a 12 mandátů v krajském zastupitelstvu. Ačkoliv se jednalo o vítěznou stranu krajských voleb, skončila strana společně s KSČM v opozici, když vládní koalice byla zformována z ČSSD, Koalice pro Pardubický kraj, ODS a STAN. Podpora hnutí je relativně homogenní, poněkud vyšší v západní části kraje a na Moravskotřebovsku, naopak nižší v SO ORP Králíky, Polička, Česká Třebová a zejména Litomyšl. Neprojevují se žádné podstatné rozdíly mezi městy a jejich zázemím. ANO 2011 má obecně poněkud vyšší podporu v největších městech, ale i některá menší města mají podíl voličů tohoto hnutí nadprůměrný (např. Hlinsko, Žamberk). Nižší vnitřní diference voličské podpory koresponduje s faktem, že ze všech stran, které získaly mandáty, využívali voliči ANO 2011 nejméně možnosti přednostního hlasování (v průměru 0,55 přednostního hlasu na jednoho voliče hnutí, ostatní strany v rozmezí 0,77–0,97, Koalice pro Pardubický kraj dokonce 1,22). V samotných Pardubicích, resp. volebních okrscích tohoto statutárního města, získávala strana ve srovnání s krajskou i republikovou hodnotou volebního zisku mírně nadprůměrné výsledky. Prostorová diference volebních zisků ANO 2011 v rámci města není příliš variabilní. Nejlepších výsledků dosáhlo uskupení v okrajových částech Dražkovice a Ohrazenice. Naopak ve středu města severně od Labe lze pozorovat koncentraci nižších volebních zisků. Takto lze charakterizovat i Hostovice situované ve východní části města.

**STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ** při své první samostatné kandidatuře v krajských volbách v roce 2016 získali 5,62 % hlasů a 3 zastupitelská místa. Povolební jednání subjektů, které pronikly do krajského zastupitelstva, zapříčinila, že se uskupení stalo součástí krajské koalice. V Radě Pardubického kraje získalo uskupení jedno místo, kandidátka uskupení Hana Štěpánová představuje v rámci 9členné rady jedinou ženu. Územní struktura volební podpory má prakticky shodné vlastnosti jako volební podpora koalice TOP09 a Starostové pro Pardubický kraj v předchozích volbách, tj. je extrémně nerovnoměrná s typickým „ostrůvkovitým“ výskytem výrazných úspěchů v obcích, jejichž starostové ve volbách kandidovali. Na 50členné kandidátní listině měli STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ celkově 30 aktivních starostů, v „jejich“ obcích pak kandidátka získala 27,17% podporu, zatímco ve zbylých obcích kraje byla podpora jen 4,1%. STAN se nepodařilo

udržet dřívější výraznou podporu na Českořebovsku vázanou v časech společné kandidátky s TOP09 na osobu Jaroslava Zedníka (ten byl sice v roce 2012 navržen STAN, v roce 2016 však kandidoval za TOP09). V samotných Pardubicích se uskupení starostů a nezávislých kandidátů nedařilo. S výjimkou tří volebních okrsků uskupení zaostávalo za krajským průměrem volebních zisků.







